



投稿邮箱:hbfzbphb@126.com

# 最是记忆难忘怀

## · 纽带桥梁 ·



余保成

### 个人简介

余保成,军转干部,从军期间先后荣立二等功一次、三等功六次。2000年8月转业至地方从事政法工作至今。

### □ 余保成

盛夏时节,《河北法制报》刊发征稿启事:开辟“我与《河北法制报》的故事”专栏。作为对这份报纸有着丝丝情结的我,与《河北法制报》与报社编辑(记者)相交、相知的件件往事历历在目。为庆贺该报创刊40周年,这里,我从“严谨、细致、务实、创新”四个方面谈点感悟。

最是记忆难忘怀。与《河北法制报》结缘应该在上个世纪末(1999年)的金秋,屈指算来已是25个年头。那时我在军旅向报社投稿,给我感悟之一就是报社编辑作风严谨。一叶知秋,见微而知著。为庆祝新中国成立50周年,我采访了著名神枪手、华东一级人民英雄——原北京军区第27集团军副军长魏来国将军。我用人物通讯的笔触记述了老英雄在解放战争中曾用135发子弹消灭110个敌人的传奇故事。作为战斗英雄代表,他不仅参加了开国大典,又随伟大领袖毛泽东主席七次登上天安门城楼观礼。写好《革命神枪手——记随毛主席七次登上天安门城楼的神枪手魏来国》的人物通讯后,身着军装的我带着稿件找到报社(当时为《河北政法报》)编辑部,清晰地记得王杰编辑热情地接待了我,随即阅读了我带来的稿件。之后,王

编辑笑容可掬地说:“这篇稿件很好,可发,并建议配一张老英雄的近期生活照刊发,效果更好。”返回军营,我向老将军报告,征得同意后,把照片呈送报社。时年10月12日,报纸在四版头条以图文并茂的形式刊发通讯《革命神枪手——记随毛主席七次登上天安门城楼的神枪手魏来国》。

人间万事出艰辛。给我感悟之二就是报社编辑工作细致。文脉千秋贯,江河万古流。这些年,结合自己从事的工作,我一直关注基层治理和乡村振兴。坚持问题导向,围绕乡村基层治理工作任务重、矛盾多、人员少怎么办,在无极县七汲镇发现亮点:他们把学习贯彻发展新时代“枫桥经验”,融入更新基层管理服务理念、改革基层管理服务体制之中,依靠党员干部群众,整合各方资源力量,探索出了网格精细化管理、全程式服务的“户长一巷长一街长”三级管理服务模式。我据此采写了工作通讯《小“街长”发挥大作为》一稿。《河北法制报》新闻部的主任和编辑审阅后,从文章的立意、“街长”制的运行模式、取得的效果等问了个真真切切、仔仔细细后,精心编辑并加了副标题,于2020年5月13日在《河北法制报》头版头条以《小“街长”大作为——无极县七汲镇探索建立“街长制”,打造基层社会治理新模式纪实》刊发。文章加了副题,读后令人有种“明月松间照,清泉石上流”的意境,更为敬佩报社新闻部主任和编辑思想高远深刻、新闻业务精湛广博。文章发表后引起省委政法委、省人大工委、省委党校、河北经贸大学、石家庄铁道大学和石家庄市委党校有关领导和专家教授的关注,表示将此做法作为当年的提案向省委省政府起草专题报告。

秋水文章不染尘。给我感悟之三就是报社编辑工作务实。浩渺行无极,扬帆但信风。这些年与报社的编辑打交道使我学到不少本领,尤其是以目标导向为着眼点,以问题导向为着力点,以务实态度为出发点,以本真面目为基准点,蘸着历史的笔墨,为新时代抒情、为新时代放歌。“全国民主法治示范村”藁城区岗上镇岗上村,曾四次获得“全国文明村”荣誉称号。该村坚持走以党建为引领,政治、自治、法治、德治、智治相融合的“1+5”基层社会治理新路子,形成了“岗上模式”,呈现出村民安居乐业、生活富裕、邻里和谐的现代版“富春山居图”。在学习研读中共中央国务院《关于加强基层治理体系建设和治理能力现代化建设的意见》后,联想到岗上村在基层治理中的好做法,我先后采写了三篇纪实通讯向报社推送。在编辑老师的热心指导下,拙作均在一版重要位置刊发。其中《春和景明惠风畅——石家庄市藁城区岗上村加强基层党建助力乡村振兴纪实》一稿在2022年3月25日一版头条刊发。

千古文脉一华章。给我感悟之四就是报社编辑创新思维。报社新闻中心的前瞻性思考、全局性谋划、整体性着力的功底令人敬仰。这些年,与编辑老师们沟通交流,使我感到,文以载道、文贵出新的深邃内涵。行唐县习村坚持和发展新时代“枫桥经验”,连续30年没有发生过一起越级上访、刑事案件、安全事故等问题,实现了“小事不出村,大事不出乡,矛盾不上交”的良好局面,村风民风向上向善。对此,我向报社领导汇报后,采写了通讯《走好乡村治理路 画好振兴同心圆——行唐县习村和谐共治创平安探秘》,2022年2月9日在头版头条刊发。

星光不负赶路人。这些年,在报社编辑老师的鼓励下,我深感做好宣传工作,政治站位要提高,服务大局是本色。《河北法制报》一路走来,是40年辉煌历程!40年春华秋实!影响了一批读者、作者(自由撰稿人),我本人就是其中之一。每当那一篇篇消息、通讯(综述)、散文(随笔)等作品见报,无不渗透着报社编辑们的心血和汗水,是他们在幕后默默无闻的奉献,把散发着芬芳墨香的文字呈现到读者面前。

来路漫漫、玉汝于成,前路迢迢、光明无限。衷心祝愿《河北法制报》持续讲好河北政法好故事、传播好河北政法好声音,推出更多不负时代的精品力作。



图为作者保存的刊发稿件的报纸。

## · 筑梦园地 ·



苗文金

### 个人简介

苗文金,供职于邯郸市公安局交巡警支队政治处。河北公安文联作协理事,邯郸市作家协会会员。

### □ 苗文金

每每摊开飘着墨香的《河北法制报》,都倍感亲切,随意翻开一个版面,徜徉在文字的海洋中乐不可言。恍然间,我与《河北法制报》共同走过了

# 8个春秋 结下不解之缘

8个春秋,在不知不觉中,我与其结下了不解之缘。

8年前,我从部队转业到地方公安交管部门,因工作需要,一纸调令被借调到原巡警支队视频巡控大队工作。该大队组建时间不长,可在打击各类盗抢违法犯罪方面做出了骄人成绩,涌现出一批“破案能手”。作为内勤的我常常随警作战,对那些紧张刺激的破案经过熟稔在心,便信心满满地撰写成稿子投递给报社,可一连几篇都石沉大海。

热心的编辑得知我的“遭遇”后,善意地提醒我要多研究报纸的版面特点,琢磨新闻的组织结构和语言风格,有的放矢地撰稿投递。于是,我专门找来一沓《河北法制报》,在工作空闲时间静心研读,一张张翻阅,一版版分析,一篇篇学习。在编辑老师的精雕细琢下,报纸一期有一期的特色,一版有一版的精彩,一篇有一篇的要义。在精心研读报纸的过程中,我对报纸的版面和作品的风格渐渐有所领悟,对新闻作品的结构、语言、叙述角度也有了新的认识,再写起稿件来笔端流畅了许多,思路也不再像之前那样如一截浮木在水中漂泊不定。我的稿子也终于出现在报纸上,令我欣喜不已。

我最爱读《河北法制报》的人生版,一篇报道呈现一个鲜活的人物、一种人生精神。我的身边也不乏先进人物,每个人都有自己的人生故事。于是,我参照这个版面刊发的作品写出了人物通

讯。我喜欢以故事的形式还原破案经过,用细腻的笔触勾勒公安民警辅警维护群众生命财产安全、守护一方安宁的奉献精神。编辑老师对我说:“这些稿件很有新闻性,故事曲折生动,人物鲜活真实,可以多写写。”编辑老师的鼓励进一步激发了我的写作热情。

2018年8月份,借调期满,我被召回原单位。由于我在借调期间发表了很多新闻作品,有幸被分配到支队宣传部门工作。支队积极推进交通安全宣传教育,与《河北法制报》强强联合,精诚合作多年,这让我与编辑老师的联系更加紧密。编辑老师经常“隔空”点对点传授我如何在实际工作中发现和挖掘新闻线索、如何制作有特色的标题、采取什么叙述方式……我潜心学,静心悟,真心用。在编辑老师的鼓励和帮助下,我的写作能力又上了一个台阶。

在我的印象中,《河北法制报》的编辑老师们都是勤恳敬业、温情而和善的。无论投到哪个版面的投稿邮箱,只要我的作品有一定的价值,编辑老师们都不会错过,甚至为使稿子更加完整、更加具有可读性,牺牲个人的休息时间,主动联系我,耐心细致地提出指导意见,给予具体的修改方案。这种兢兢业业、一丝不苟的工作精神,值得我信赖和尊敬。

《河北法制报》是我成长进步的“益友”,亦是业务学习上的“良师”。感谢这位“良师益友”多年的陪伴、帮助和教导,希望我的“良师”、我的“好友”在今后的发展道路上越走越远!

的基础上多办利民实事、多解民生难事,着力解决好群众就业、教育、住房、医疗、养老等方面突出困难,兜牢民生底线,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

李克强同志作风深入扎实,积极倡导讲实话、办实事的工作作风,带头反对形式主义、官僚主义。他提出,做好经济社会发展工作,没有捷径,实干为要。要干字当头,真抓实干、埋头苦干、结合实际创造性地干。要充分发挥中央和地方两个积极性,鼓励地方因地制宜、大胆探索,竞相推动高质量发展。要强化督查问责,严厉整治庸政懒政怠政行为,坚决治理政务失信。以改革的办法、锲而不舍的精神解难题、激活力,给干事者鼓劲,为担当者撑腰,以实干推动发展,以实干赢得未来。

2023年3月,李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志是中共第十五届、十六届、十七届、十八届、十九届中央委员,第十七届、十八届、十九届中央政治局委员、常委,第八届全国人大常委会委员长。

李克强同志对共产主义崇高理想坚贞不渝,对党和人民无限忠诚,矢志不移为党和人民事业而奋斗。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。他具有坚强的党性原则,讲政治、顾大局,把党的事业和人民的利益放在首位,切实做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福。他坚持一切从实际出发,理论联系实际,注重运用马克思主义的立场观点方法分析问题、解决问题、指导实践、推动工作。他坚持民主集中制原则,坚持党的集体领导,密切联系群众,善于倾听不同意见,调动和发挥各方面积极性。他光明磊落,勤勤恳恳,任劳任怨。他谦虚谨慎,平易近人,严于律己,清正廉洁,生活俭朴,对家属和身边工作人员严格要求,始终保持了共产党人的政治本色和高尚的道德情操。

高尚的道德情操。

李克强同志的一生,是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生,是全心全意为人民服务的一生,是献身于共产主义事业的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神、崇高品德和优良作风,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽!  
新华社北京11月2日电

# 陪伴即是力量

## · 筑梦园地 ·



### 个人简介

宫海军,盐山县人民法院政治部科员。2018年转业进入法院后,在国家及省、市级媒体发表文章300余篇。

### □ 宫海军

人们常说“陪伴是最长情的告白”。何为陪伴?我理解便是久处不厌又能常怀思念。从2018年进入法院工作至今,细细算来,我与《河北法制报》已经相识5年有余了,彼此应该算得上是老朋友了。

我喜欢整齐码放各种文字的感觉,即便有些不是我的工作,依旧会喜欢。就像每次给《河北法制报》投稿,即便有些没有发表,可依旧不影响我如初的喜爱。可能这就是发自肺腑的喜欢吧。

前几天我整理办公桌时,发现一大摞中国邮政储蓄银行的取款通知单,5年来我第一次认真地数了一遍,总共26张,这些通知单都是我在《河北法制报》文化版发表文章的佐证,也是给予我的莫大奖励。所以我一直收藏着。其实每张通知单承载的文章背后都有一个真实的故事,或者说记载着我的每一次感动。我喜欢用文字留住感动,而《河北法制报》文化版就是我寻得的一片精神乐土。

每到深夜,我就会陷入一天的回忆之中,既有寂静落寞的沉思,又有天马行空的灵动。我怕影响到灵感攀升的轨迹,便用手机先记录下来,然后整理出来,有的则形成文章发给报社。于是,我习惯了翻阅《河北法制报》,除了看自己的文章有没有发表,还会学习观摩别人刊发的作品。有时我觉得某篇文章写得不错时,就会从单位将《河北法制报》带回家,和爱人一同鉴赏。后来在我的引导下,爱人竟然迷上了阅读《河北法制报》,用她的话说,既能在报纸上学法知事,又能从别人的文章里读出生活的真谛。久而久之,家里积攒的《河北法制报》竟有上百张,关键是一向爱收拾卫生的爱人竟视若珍宝地把所有报纸都整齐地保存在她化妆台的抽屉里。有时兴起之时,她还在本上记录下报纸上刊载的内容。看着她认真的模样,我莫名觉得很感动。

说到我和《河北法制报》的情愫,必须说的一点就是,它在无形中提升了我的写作能力,拓宽了我的眼界。很多时候,发过去稿子,编辑会同我联系,尤其是涉及案情的文章,可以说问得“事无巨细”,有时因为一个词语的使用都会反复修改。就是在这一次的思想碰撞中,让我清晰地感知到文字的力量是不容忽视和懈怠的。

相逢即是缘,5年来我撰写的稿件少说也有百篇,通过和《河北法制报》不断交流与碰撞,我真正地感受到《河北法制报》做的不只是报纸,更多的是一种能量的传播,一种美好的传承。

每一份深情都源自心底的喜欢,每一次陪伴都是情感的积攒。相信我与《河北法制报》的“会面”会越来越多,我们之间的情愫会越来越深。《河北法制报》风雨兼程走过了40载,我有幸追逐了5年。过去的5年,我们从相知到相伴。相信下一个5年,我和《河北法制报》还会成就彼此更多的美好。